

为实现科技自立自强贡献聪明才智

——写在第九个全国科技工作者日

人民日报记者 吴月辉 喻思南 刘诗瑶 谷业凯 范昊天 毕京津 张丹华

推进中国式现代化，科学技术要打头阵，科技创新是必由之路。创新之道，唯在得人。“我国要实现高水平科技自立自强，归根结底要靠高水平创新人才。”“科研工作者是推进中国式现代化的骨干，要拿出‘人生能有几回搏’的劲头，放开手脚创新创造，为建设科技强国贡献才智、写下精彩篇章。”

牢记习近平总书记殷切嘱托，广大科技工作者自觉履行加快实现高水平科技自立自强的使命担当，以“只争朝夕”的干劲、“久久为功”的韧劲，向“新”而行，朝着科技强国的目标奋勇

前进。“企业必须在核心技术上不断实现突破”

科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。

洛阳轴承集团股份有限公司智能生产车间内，20台白色涂装的数控立式机床一字排开。站在13号机床旁，技术工程师杨福云和同事正为一款新型轴承的上线生产开展最后攻关。

去年10月建成的这座智能工厂，有12个加工岛和20台数控车床，生产

流程高度自动化。得益于智能升级，机械臂、物流AGV小车等“数字工友”通力合作，一批批高精度轴承产品从这里完成生产装配。

今年5月19日，习近平总书记考察洛阳轴承集团股份有限公司时指出：“现代制造业离不开科技赋能，要大力加强技术攻关，走自主创新的发展路子。”

总书记的叮嘱让杨福云和同事们深感责任重大。“年轻人就要‘专啃’技术硬骨头。现在正在对智能工厂进行全面的工艺优化，进一步提升智能产线的加工效率和产能。”

(下转第二版)

汪尚学在市委警示教育会上强调 严以律己 严负其责 严管所辖 以作风建设新成效推动高质量追赶发展迈上新台阶

本报讯（新定西·定西日报记者王瑞刚）5月30日，市委召开警示教育会，市委书记、市委党的建设领导小组组长汪尚学主持并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想、关于加强党的作风建设的论述，以严律己、严负其责、严管所辖，推动学习教育持续走深走实，以作风建设新成效推动高质量追赶发展迈上新台阶。

汪尚学指出，党的二十大以来，全市上下锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，纵深推进“三抓三促”和“五比五看”行动，深入纠治作风顽疾，持续加大惩处力度，全市党风政风持续向好，政治生态不断净化。要清醒看到作风问题具有顽固性、复杂性、反复性，深刻汲取相关案件教训，时刻以“作风建设永远在路上”的韧劲和执着，坚决把作风建设各项要求落到实处，为奋力谱写中国式现代化定西篇章提供坚强作风保障。

汪尚学强调，要坚持以案为鉴，深刻汲取反面典型的惨痛教训，警惕实用主义、脱离群众、侥幸心理、擅权

妄为，防止信念动摇、初心蜕变、以身试法、监管缺位，反躬自省、引以为戒，始终做到警钟长鸣。要坚持对标对表，深刻把握作风问题的本质要求、作风建设的核心问题和改进作风的方法路径，持续强化党性修养，始终密切联系群众，切实做到抓常抓长，持之以恒改进作风。要坚持标本兼治，从严整治“四风”顽疾，持续惩治“蝇贪蚁腐”，深化推进基层减负，找准靶子、有的放矢、务求实效，着力解决突出问题。要坚持守土负责，分层分类健全责任体系，严格落实党委（党组）主体责任、纪检监察机关和组织部门监督责任、职能部门监管责任，推动形成强大合力。

会议以视频形式开至县区一级。

武和谦主持召开市政府专题会议 研究部署2025年高考组考工作

本报讯（新定西·定西日报记者王霞飞）5月29日上午，市委副书记、市长武和谦主持召开市政府专题会议，听取2025年高考组考准备情况汇报，研究部署服务保障工作。

武和谦指出，高考牵动千家万户、全社会高度关注。各级各部门要深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，认真落实全国、全省普通高校招生考试安全工作视频会议精神，强化责任担当，树牢底线思维，高度负责，严谨细致，全过程优化措施，全方位加强联动、全环节防范风险，全力保障高考组考工作安全平稳有序。

武和谦强调，要严守安全保密底线，加强试卷运送、保管、分发、回收全流程监管，严格保密管理，确保试卷安全。要严密考务组织管理，把好考生入场关口，加强考场监考巡查，维护正常考试秩序。要严格考务培训演练，强化纪律教育和诚信警示，严

防舞弊作弊行为。要严明应急处置要求，健全完善舆情应对、应急处突等工作预案，严格执行值班值守、信息报告等制度，及时有效应对各类突发事件，切实筑牢高考安全防线。要紧盯考前、考中、考后各环节全流程，用心用情做好食宿安全、交通保畅、噪音治理、医疗救治、电力供应、气象预警、咨询服务等工作，营造安心舒适的考试环境。

陈冲及宋军兵参加。

扎根黄土六十载 一粒薯种兴万家

——记2024年度“感动甘肃·陇人骄子”获得者甘肃省农科院马铃薯研究所会川试验站

新定西·定西日报记者 魏璐 王金生 马晓丽

感动甘肃·陇人骄子

在广袤的黄土高原上，有这样一群人，他们扎根土地六十载，用智慧与汗水将一粒小小的马铃薯种子，培育成富民强省的大产业。他们，就是甘肃省农科院马铃薯研究所会川试验站的科研“铁军”。

清晨的渭源县五竹镇，晨雾还未散尽，站长张荣已带领团队与农户，在马铃薯产业示范区忙碌开来。铁锹与黑膜摩擦发出沙沙声，科研人员与农户俯身将薯种埋进覆膜垄沟，这片海拔2400米的黄土高原即将孕育出新的希望。

“黑膜单垄集雨模式能提高保水性，配合抗旱品种，确保出苗率。”张荣扶正一株薯苗向记者解释。这位第五

代站站长，脸庞已被高原阳光镀成古铜色。在他身后，127个国内外马铃薯品种正进行着“田间大考”，每株幼苗都承载着农科人跨越甲子的坚守。43岁的张荣，自23岁大学毕业就投身马铃薯育种工作，至今已在会川试验站坚守了20年。田间观察植株性状是他的日常，风餐露宿，加班至深夜早已成为工作常态。

去年入职的95后李伟回忆起选择这里的缘由，眼神中满是感慨，“上研究生时，我的导师作为高校知名教授，却总不顾日晒雨淋，整日泡在田间。这份求真务实的精神深深震撼了我。”来到会川试验站后，他发现有前辈们同样如此。正是这种代代相传的科研精神，深深感染着李伟，也让他更加坚定了投身马铃薯科研事业的决心。

会川试验站始建于1965年，老一辈农科人怀着培育中国人自己的马铃

薯品种的志向，在这里辛勤耕耘。多年来，一代又一代科研人员传承着这份信念，为选育具有自主知识产权的核心陇薯系列品种不懈努力。

张荣介绍说：“选育一个马铃薯品种，一年至少得培育10余万份实生籽，而且这仅仅是开始。一个马铃薯品种的选育，从纵向来看，要经过一系列选育育种谱的表现优异，经过一层一层筛选，正向负向选择，往往得花费10年时间才能培育出一个成熟的品种。”

选育出好种子只是第一步，让当地群众接受并大面积种植同样是个难题。甘肃一航薯业科技发展有限责任公司总经理陈富说：“我们通过企业转化平台，先把种子送给老百姓试种，等他们认识到品种的丰产性和优质性后，再进行市场化销售，以此来加速科技成果、新品种和新技术的转化。”

(下转第二版)

“四心”聚力 文明之花绽放洮河

——甘肃电投九甸峡水电公司创建“全国文明单位”纪实

新定西·定西日报记者 魏皎 通讯员 朱霞霞



在洮河中下游的山水之间，甘肃电投九甸峡水电公司如一颗“绿色能源明珠”，践行着“因水设企、以水兴企”的初心，为西北地区输送绿色电能。

作为第七届“全国文明单位”，甘肃电投九甸峡水电公司将精神文明建设作为高质量发展的核心驱动力，以党建为引领，以培育践行社会主义核心价值观为主线，以“初心、恒心、真心”为抓手，推动文明创建走深走实，让文明之花在洮河流域生根发芽、开花结果。

牢记“初心”，深化思想铸魂 “抓好精神文明建设是省属国企

的重要责任。”甘肃电投九甸峡水电公司党委书记、董事长孙文彬强调。公司充分利用党委会、中心组学习、“三会一课”等多种方式，深入学习习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，及时跟进最新指示精神，引导党员干部深学细悟，公司水工党支部党员高鑫金说：“学习让我们更明晰使命，工作更有方向。”

公司还组织500余人次赴临洮陇右革命纪念馆等红色教育基地开展主题党日，青年党员朱迎鹏在感悟革命精神中深受触动：“革命先辈的灯火照亮了我们的心。”红色教育成为干

部职工汲取力量的“活课堂”。“文明创建是强队伍、创效益、塑品牌的关键。”在甘肃电投九甸峡水电公司成了共识。

坚守“恒心”，推进文明培育 在甘肃电投九甸峡水电公司，社会主义核心价值观不是空洞的宣传，而是融入了职工生活的方方面面。

举行庄严的升旗仪式、集体收看党的二十大盛况、常态化开展道德讲堂……“文明创建已融入公司肌理，形成全员参与格局，理想信念也在这一过程中内化于心。”党群工作部宣传主管朱霞霞介绍说。

现在的甘肃电投九甸峡水电公司：制度体系不断完善，职工“零距离”交流平台已经搭建，法律顾问走进一线，进现场、进班组成为常态。（下转第二版）

市四大班子领导“六一”前夕看望少年儿童

本报讯（新定西·定西日报记者王瑞刚）在“六一”国际儿童节即将到来之际，5月30日，市委书记汪尚学、市委副书记、市长武和谦，市人大常委会主任温卫东，市政协主席高永平，市委副书记黄欣等市四大班子领导前往安定区中华路幼儿园走访慰问，向全市广大少年儿童致以节日问候和美好祝福，向辛勤耕耘在教育一线的广大教师、少儿工作者表示崇高敬意和衷心感谢。

初夏的幼儿园里，绿意盎然，欢声笑语。汪尚学、武和谦等拉着孩子们的手，一起观看孩子们精心准备的文艺节目，并为孩子们发放节日礼品。汪尚学俯下身子，亲切地与孩子们互动交

流，勉励他们从小树立远大理想，培养优良品德，刻苦学习知识，锻炼身体，努力成长为有志向、爱学习、懂感恩、敢奋斗的新时代好少年，将来成为建设祖国的栋梁之材。

随后，汪尚学一行实地参观了幼儿园的特色教学活动以及活动室、休息区、户外活动场地等设施环境，详细了解幼儿园的办园理念、师资力量、课程设置、安全保障以及孩子们的日常生活情况。他对幼儿园温馨舒适的育人环境、寓教于乐的教学方式以及教职工们的工作态度给予了充分肯定。他强调，少年儿童是祖国的未来、民族的希望。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于

少年儿童和少先队工作的重要论述，坚持党的全面领导，以办好人民满意的教育为目标，不断优化教育资源均衡配置，稳步提升基础教育教学质量，持续加强校园安全管理，构建学校家庭社会“三位一体”协同育人机制，全力推进少年儿童事业健康发展。全市广大教育工作者要牢记“为党育人、为国育才”的初心使命，继续发扬好扎根讲台、甘为人梯的大爱情怀，不断提高自身能力素养，尊重青少年成长规律，用心用情呵护好、培养好祖国的花朵，切实当好孩子们健康成长的好引路人。

市领导寇继军、范红梅、陈冲及宋军兵参加。

端午细品家国情

新华社记者 冯源

新华时评

当竞渡的锣鼓敲响耳膜，当艾草的清香沁入心脾，当糯粽的滋润触碰舌尖，端午又至。

端午节的历史源远流长，端午节的渊源众说纷纭，如果要找一个文化上的“最大公约数”，大家都会想到屈原。这位伟大的诗人，是端午节最为重要的“文化赋能者”。

屈原生活在2000多年前的楚国。那是一抹光芒，折射着中华文明的瑰丽多姿。

“帝高阳之苗裔兮，朕皇考曰伯庸”，是对家族的自豪；“受命不迁，生南国兮”，是对国家的深情；“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”，是对民生的关切；“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”，是对志节的坚守；“诚既勇兮又武，终刚强兮不可凌”，是对英雄的礼赞；而“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，因其对后世仁人志士的激励，更为脍炙人口。

端午由历法确定，历法又来自天文，但离开人文的厚重底蕴，就不会有如此旺盛的生命力。自然与人文从来就是相互融合、相得益彰。夏历五月初五庆端午，“端午节”这个节日设立本

身就是我们血脉里一直流淌的崇德向善的文化力量的推动，浸润日久就自然成为一个民族深远厚重的家国情怀、精神家园。有了文化的力量，家国的情怀，我们方能载歌载舞在不同的节日，让节日承载着中华文明的延续，不断丰富人类文明史。

“中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神，为中国发展和人类文明进步提供了强大精神动力。”在端午，我们可以充分感受节日风俗，可以执卷朗诵先人辞赋，更要学植涵养家国情怀，自然与人文的外部环境里坚定信心、保持定力，如龙舟入水，击水中流，奋楫向前。

粽香飘万家 文明沁陇中 定西市深入开展端午节“我们的节日·亲情暖人间”主题文明实践活动

本报讯（新定西·定西日报通讯员王娜）端午临仲夏，万户沐新风。在端午节来临之际，定西市各级文明实践中心、所、站紧扣“我们的节日·亲情暖人间”主题，组织开展了形式多样的文明实践活动。

包粽子、佩香囊、挂艾草、编彩绳。5月29日下午，由市妇联和市博物馆联合举办的“巧手传艾香·巾幗承古韵”端午非遗技艺传承活动在市博物馆举行。活动现场，市级非遗传承人向大家讲解了佩戴艾草香包这一习俗的历史渊源与文化内涵，参与者在老师的指导下认真学习香包缝制技巧，一边分享端午节的习俗故事，现场药香弥漫，欢声笑语不断。

为推动端午节主题文明实践活动

在通渭县第六幼儿园，“汉韵端午·稚趣童年”趣味游园活动拉开帷幕。20余项沉浸式文化体验项目，宛如一条绚丽的丝带，将千年端午习俗与幼儿教育紧密相连。4位“爱心妈妈”用轻柔且富有感染力的语言，给孩子们讲述《屈原的故事》《粽子的传说》等绘本，在幼儿心中播撒中华优秀传统文化的种子。

连日来，全市各新时代文明实践中心、所、站联合市县区博物馆、文化馆等部门积极行动，组织开展了端午文化讲座、非遗传承体验、端午诗词大会等主题活动600余场次，推动传统节日文化热度持续攀升。

为推动端午节主题文明实践活动

走实走深，定西市深入挖掘端午节历史文化内涵，提前谋划部署，制定并印发《关于组织开展端午节“我们的节日·亲情暖人间”主题文明实践活动的通知》，谋划部署解读宣传端午节文化内涵、诵读传唱爱国诗经典、开展传统民俗活动、深入宣传移风易俗等8项主题活动，大力弘扬爱国主义精神，传承中华优秀传统文化。

吃粽子作为端午节的重要习俗之一，承载着深厚的文化内涵。节日期间，广大文明实践工作者、志愿者将目光聚焦到特殊群体关爱当中，广泛开展了留守老人、困难群体关爱活动，让爱与温暖在陇中大地蔓延。

(下转第二版)



▲仲夏端午时节，通渭县图书馆携手第六幼儿园举办“汉韵端午·稚趣童年”趣味游园活动。20余项沉浸式文化体验项目巧妙融合千年端午习俗与幼儿教育，在儿童心中播撒传统文化种子。新定西·定西日报通讯员 惠施阳 摄